

同创文明城市 共享文明成果
争创全国文明城市特别报道

橙心呵护家园 有您环境更美

思明区庆祝我市第31届环卫工人节系列活动举行



专业技能比拼中，在环卫工人的巧手下，一把把扫把陆续做好。



推垃圾桶接力比赛现场。

文/本报记者 吴燕如 通讯员 杨彦杰
图/本报记者 林铭鸿 摄(除署名外)
评优评先，弘扬身边榜样无私奉献精神；比拼技能，学习提升业务水平；趣味运动，激发团队协作战斗力；开展义诊、赠送药品，关心关爱环卫工人……上周，以“思明有你 环境更美”为主题，思明区庆祝我市第31届环卫工人节系列活动举行。

向“城市美容师”致敬。今年来，聚焦思明区委区政府“高标准、系统性、常态化、严要求”的工作总要求，奋战在思明区环卫战线的4000多名环卫干部职工，在市容保

亮点

推进常态化精细化管理 营造洁净舒适人居环境

在日前公布的我市2022年9月市容环卫行业精细化管理考评和背街小巷保洁精细化作业考评中，思明区成绩名列前茅。全市各区9月垃圾分类考评成绩同步出炉，思明区更是排名第一，实现“三连冠”。今年来，思明区环卫中心坚持问题导向，完善管理机制，环卫系统干部职工攻坚克难，推动工作落地见效。

专班服务包片到人 快速协调解决问题

如何提升环卫常态化精细化管理水平？以“任务项目化、项目清单化、清单具体化”为指导，思明区环卫中心制定《思明区环境卫生精细化管理服务清单》，结合实际梳理“一街道一清单”，并组建服务专班，指定专人对接，搭建起环卫中心、管养企业和街道社区之间的工作联动平台，形成快速反应机制，统筹协调解决文明创建过程中出现的环卫保洁、垃圾分类等问题。

监管模式也同步调整，在重新梳理日常监管业务和工作重点后，由按业务类型划分转变为按片区划分，落实监管责任到各考评小组，由小组对责任片区内各项环卫作业进行考核巡查、督促整改，不断提升考评效率。

以做好专项整治工作为抓手，区环卫中心认真梳理市容市貌等专项整治实施方案，重点抓好背街小巷、乱张贴、乱涂写、乱刻画“三乱”现象，夜间垃圾收运，无物业小区等业务整治，将考核成绩与管养经费挂钩，切实提升管养水平。

直面痛点难点 抓实面子事

走在思明区的大街小巷、社区小区，你会发现与周边环境相融合、各具特色的垃圾分类屋(亭)越来越多，成为一道特别的风景线。这是思明区垃圾分类工作全面提质增效，带来的最直观感受。

扮靓“面子”，更要做实“里子”。今年来，思明区下大力气，因地制宜推进点位提升并建成39座垃圾屋(亭)建设，同时直面痛点难点，多措并举规范餐厨收运，加强源头治理、解决夜间垃圾落地等问题。

聚焦夜间垃圾落地问题，今年6月起，思明区环卫中心在辖区重点道路试行夜间垃圾集中清理，将870家沿街店面纳入夜间收运范围，有效缓解垃圾落地现象。结合“近邻·思民”专项活动，思明区组建垃圾分类宣讲团深入街道、社区、公共机构、学校等巡回宣讲，提升市民垃圾分类意识。此外，采取重点检查、突击检查、接装检查等方式，开展源头联合执法，通过媒体跟拍通报，提高垃圾分类执法影响力和震慑力。

文采飞扬

第三届“鹭岛诗会” 圆满收官

本报讯(记者 陈冬)这是一场扣人心弦的诗词盛宴——2022第三届“鹭岛诗会”暨中华经典诵读总决赛颁奖仪式文艺晚会，昨晚在厦门市青少年宫红领剧场举行，共有3个学龄组的9名选手参与角逐，各组分别决出状元、榜眼和探花。

飞花令，强者相争，选手们使出浑身解数，文采飞扬，充满诗意又剑拔弩张。比赛间隙，部分参赛的书院、学校等单位，还精心编排了展现传统文化魅力的节目。选手和观众都沉浸于诗词的浩瀚深邃中，受益匪浅，许多家长希望让孩子通过比赛磨炼自己，让诗词陪伴他们共同成长。

此次活动由市委文明办、市教育局、市文联指导，市书院协会主办，是市委宣传部“强国复兴有我”主题宣传教育活动项目之一，同时被列入“厦门市文艺发展专项资金支持项目”。

启动以来，在我市各区的社会书院和部分中小校园设置了12个分赛区，其中校园专属赛区是首次增设，全市约5000多名青少年、100多所中小学参加。按年龄段分甲、乙、丙、亲子四个组别比赛。以“强国复兴”为主题的古典诗词创作作品和少年诗词书法作品征集展览等配套系列活动，扩大了本届诗会的内涵和外延，书法创作作品收到了12个分赛区的少年书法爱好者作品4000余件，以及我市大中小学及社会层面的诗歌爱好者原创古典诗词400余首。此后分别选出各100幅优秀入围作品进行展出。

本届诗会活动是在2020年、2021年成功举办两届“鹭岛诗会”暨中华经典诵读后的升级版，参与面更广，社会热情度更高、项目更丰富。活动自6月

演武小学

多元化特色教学 展现育人大眼界



“大中小学思政课一体化”签约仪式上，演武小学、华侨中学等两个“厦门大学马克思主义学院大中小学思政课一体化建设实训基地”正式揭牌。(黄益冬 摄)

本报记者 李隽斌
通讯员 黄益冬 吴海燕 黄祎

近日，厦门大学马克思主义学院的教授、讲师走进演武小学，开展主题讲座、学习沙龙，打造深受小学生喜爱的“思政教育系列精品课”。这项活动还将常态化开展。

今年秋季学期以来，演武小学依托厦门大学马克思主义学院大中小学思政课一体化建设实训基地，提升思政课课堂水平和思政教师素养，探索活动育人、实践育人、体验育人的思政育人模式。这只是演武小学开展多元化特色教学的一个缩影。

亮点3
丰富社团开拓孩子眼界

“演武学子不能没有眼界！”王志勤说。为了开拓学生的眼界，演武小学用心经营了多样的社团。

演武小学的社团涵盖音乐、舞蹈、体育、人工智能、数学思维、朗诵、国学等数十种门类。社团优秀的苗子会被选入校级社团。区青少年宫、少体校等专业人士的老师和演武小学老师会一起带领学生开展更加专业的培训。

亮点1
特色节日引导孩子尊师

近日，记者走进演武小学演武池校区，只见升旗台下有一座雕塑——几名孩子围坐在老师的身边，一个乐谱组成的爱心将师生环绕，雕塑下方是一本题为“师恩母爱 永驻人间”的书。雕塑是演武小学校友为他们敬爱的班主任所塑。

演武小学校长王志勤说：“为什么我们把校园这么重要的位置留给这座雕塑？首先，师生永远是学校的核心；其次，尊师重教是一个学生良好品德的开端。”

记者了解到，演武小学每年举办班主任节，已连续举办了十几届。班主任节期间，学生可以体验班主任的一日生活，为班主任写封信、给班主任颁奖……让孩子们在体验中感受师者之爱。

“尊师重教只是一个人良好品德的一小部分。”王志勤认为，能成事者，先得有正行。

如何正行？孩子们每日行为习惯的引导一方面，学校活动的熏陶也是重要手段。每学期，学校、年级会举行数十场活动，内容涵盖孝敬长辈、独立劳动、遵守公德等方面，助力演武学子成长为知书达理、谨言慎行的人。

亮点4
交流活动助力孩子成长

近年来，演武小学与厦大开展“大手拉小手、社团抱抱走”活动。今年，厦大生承担13个年级社团，涵盖体育、象棋、数学思维、人工智能等多种门类。

厦大不仅带着演武学子学本领，还带着他们铸思想。上学期，厦门大学、华侨中学、演武小学签订大中小思政一体化合作协议书，此举助力三校学子结伴成长、共同进步。

此外，厦大也是演武小学教师成长的智慧库，尤其在人工智能教育上提供优质的师资资源和技术引领。

除了厦门大学，演武小学还通过“请进来、走出去”的方式，拓宽学生眼界。在演武小学，每年都有近300节的“家长讲坛”，邀请各行各业有一技之长的家长走进校园，和孩子们畅谈前沿科技、人文社科、职业体验等，帮助孩子们更好成长。

“走出去”则是该校走出厦门，和全国乃至世界各地的学校“联谊”。近年，演武小学和英国纽卡斯尔小学结成“兄弟校”，除了老师之间的交流互助，学生们也开启了越洋通信。

亮点5
多元评价关注孩子进步

离开演武池畔，记者沿着大学路往南走，很快来到演武小学新校区。现代化教学楼宛若展翅欲飞的白鹭，前方是宽阔的彩虹跑道，仿佛在告诉人们——百年老校青春依旧。

近年来，演武小学开发了360度学生评价体系。该体系通过给孩子们颁发星星的形式展开，得到10个铜星的孩子可换一个银星，10个银星可换一个金星，“金星少年”就可以在光荣榜上上榜两个校区大门旁的“金星少年树”。

该校德育主任黄祎介绍，所谓360度，就是多角度、多维度。学校进一步发挥家庭评价的作用，鼓励家长们积极参与到孩子日常习惯、校外体育锻炼、劳动教育等方面的评价中来，关注孩子的点滴进步。

亮点2
趣味课程重视孩子健康

记者随后来到操场，三个班级的学生正在上体育课。

“体育课程是我们学校课程的特色亮点，我们的校本课程给每个年级开发了一个项目，包含体育舞蹈、跆拳道等几大项目，让学生每个学年都能系统地多学一项体育运动。”演武小学教务处主任陈旭说。

同时，演武小学研发了篮球操、爬行操等集体趣味运动，让每天的大课间都妙趣横生。

除了体育课程，演武小学其他学科的课程也很有“想法”。学校课程重视学生高阶思维的培养，整体思维、联系思维、辩证思维等都会融入授课过程中。

关爱环卫工人 专场义诊活动现场。(思明区环卫中心供图)



1 表扬先进 激发做好工作使命感责任感

10月28日，在系列活动中，集中表彰了2022思明区“十佳城市美容师”和“优秀环卫职工”。思明区通过表彰先进，弘扬环卫工人无私奉献的精神，以先进为榜样，深化环境治理，不断激发全区广大环卫工人干事创业的光荣感、使命感和责任感，推进全区环卫工作再上新台阶。

来自思明城建集团市政事业公司滨海工作站的曾远留荣获“十佳城市美容师”，今年是他从事环卫工作的第6个年头。作为厦门本地人，他负责管理工作难度较大的“村改居”卫生保洁工作，“我发

挥自身优势，做好和居民沟通、宣传引导的工作。”曾远留说，如今“村改居”的环境卫生变得越来越好，“我们做好工作的目标，就是为争创全国文明城市尽心出力。”

思明区还不断营造全社会关心环卫事业、关爱环卫工人的良好氛围。10月26日下午，关爱环卫工人专场义诊活动举行。九三学社厦门市委员会联合思明区环境卫生中心，组织我市各大医院不同科室30余名专家医生，为一线环卫工人现场诊疗、耐心解答、赠送药品。

2 以赛促学 调动提升业务能力主动性积极性

不仅有捆扎扫把、扫路车作业、倒车入库等考验专业技能的比拼，还有推垃圾桶接力赛、集体跳绳、拔河等展现环卫工人团结奋进的集体活动。10月28日上午，岗位技能比武、趣味运动比赛在位于第一码头附近的西堤停车场接连上演。

紧张激烈的捆扎扫把吸引大家眼球。快速挑选枝条、有序叠加，固定把柄位置，最后用铁丝固定成型——在环卫工人的巧手下，一把把大扫把陆续做好了。

环卫工人姚晓玲介绍说：“比赛不仅看速度，还要看绑出来的扫把质量。有质量的扫把好扫不费力，挑枝条不要挑太老的，捆扎的把柄要结实。”她说，以赛促学促练，才

能不断提高业务能力，提前工作站技能好的同事都会进行传帮带，让作业更加精细化。

有趣又考验技能的推垃圾桶接力赛同样精彩。比拼中，福龙马公司斩获第一名。福龙马公司领队激动地说：“比赛前我们专门组织赛前训练，通过比赛感受团结的力量，大家拧成一股绳、汇成一股劲儿，为建设幸福思明贡献力量。”

今年来，思明区环卫中心进一步加强对一线人员精细化作业标准的培训工作，不断提升清扫保洁质量。举办此次活动旨在更好调动环卫工人高标准高质量作业的主动性和积极性，不断开创环卫工作的新局面。

发挥网格作用 优化人居环境

集美区杏林街道开展“静夜守护”和工地扬尘污染防治等专项行动

本报记者 林桂枫 通讯员 郭晓芸
“小网格”发挥“大作用”，打造舒适人居环境。今年以来，集美区杏林街道充分发挥网格化巡查在基层治理中的重要作用，向夜间噪声、工地扬尘等影响群众生活的污染“亮剑”，积极开展“静夜守护”和工地扬尘污染防治等专项行动，还居民安静、舒适、文明的环境。

开展专项行动 守护安静夜间环境

杏林街道根据《集美区“静夜守护”噪声治理我们在行动》专项攻坚行动方案，开展“静夜守护”自查自纠专项行动。“在巡查中一旦发现噪声扰民行为，我们立即制止，并持续督促其自行整改。”杏林街道环保站相关负责人介绍，9月份以来，街道组织三、四级网格员对辖区沿街店面、娱乐场所、工地、工业企业等场所开展夜间巡查，共出动100多人次，检查餐饮企业、公共场所、居民小区、工地等场所173家/次。

事前防范优于事后整治。杏林街道还组织辖区11个社区开展《噪声污染防治法》普法宣传，通过社区LED显示屏宣

传、张贴宣传海报、发放宣传手册等方式宣传相关法律法规和政策规定，加强社会监督，营造全民守护安静夜间环境的良好氛围。

建立长效机制 防止工地扬尘污染回潮

杏林街道三级环保网格员今年以来累计出动700多人次对辖区内38个在建工地、待建工地进行全面巡查，并做好工地巡查记录台账，超额完成网格化每月巡查任务。如果发现问题，第一时间对相关施工单位进行批评教育。对于拒不整改的施工单位，及时通报并协同杏林执法中队进行约谈，督促施工单位或业主单位落实整改工作，直至问题彻底整改。

工地扬尘污染防治，重在长效管理。根据《集美区在建、拆除工地扬尘污染防治专项行动实施方案》，杏林街道建立起一套以“网格巡查+督促整改+长效管理”为模式的扬尘污染防治巡查长效机制，对于检查中发现问题，将持续督促工地施工方加强整改，做好“回头看”，加强巡查力度，防止扬尘污染回潮。



杏林街道开展工地扬尘污染防治专项行动。图为工作人员在工地巡查。(杏林街道环保站 供图)